

穿越时空的对话·铁军故事讲给你听

# 裕华攻坚战上， 两名党员身绑手榴弹炸碉堡



陈海云(中)和记者瞻仰革命烈士纪念碑。记者 单丹 摄

□本报记者 张勇峰 蔡志伟 现代快报记者 姜振军 通讯员 蔡建龙

提起战斗英雄董存瑞，无论大人小孩，都对他舍身炸碉堡的故事非常熟悉。而鲜为人知的是，在1941年8月15日至17日的裕华攻坚战中，新四军的两名党员也做出了舍身炸碉堡的壮举。日前，联合采访组一行来到大丰区丰华街道，聆听了新四军将士们激昂人心的英勇事迹。

“1941年，苏北最大的一次攻坚战，就发生在裕华，现在的丰华街道裕华居委会。”88岁的大丰区党史办原副主任陈海云说起这段战斗故

事，依然思路清晰。拨开历史的硝烟，那一场发生在83年前的战斗，不仅改写了当时苏中、苏北抗战的格局，也深深激励着一代又一代当地人的爱国情怀。

裕华攻坚战原址石碑枕河而立，仿佛向人们讲述当年的激烈场面。“这里就是新四军曾经战斗过的地方。”陈海云说，当时的裕华镇虽是一座人口不足千人的小镇，但战略位置突出，地处交通要道，是连接苏中、盐阜两大根据地的节点，与通榆线上的盐城、东台构成等腰三角形。正因如此，日军占领大中集(现大中街道)，随后又占领裕华并构筑坚固工事，企图长期占领，分割南北

两个根据地。

把裕华镇从日寇手里夺回来，是当时最紧要的事情。根据新四军军部指示，新四军一师二旅旅长王必成、政委刘培善、参谋长杜屏研究决定，围歼裕华守敌，拔除这个插在我根据地的钉子，以积极的作战行动，牵制敌人。

“8月15日，我军分别从几十里以外的盐东县和沈灶、大桥方向急行军进入阵地，天黑以后，完成了对裕华敌据点的包围，割断了裕华与外界的联系。”这不是陈海云的第一次讲述，但依然充满激情。战斗伊始，新四军的作战步骤是：先攻打伪军据点，后围歼日军据点。在新四军的猛烈攻势下，伪军当场被击毙10多人。

“随后与日军的战斗得到了广大人民群众的支持，由于敌方在战斗中使用催泪弹，一开始进攻受挫，到了8月16日晚上，各连都组织了突击小组，研究进攻方案，地方群众给部队送来了数百条棉絮胎、大桌子和门板等攻坚物资，桌腿还装上了轮子，以便推着前进。”在陈海云的讲述中，可以感受到裕华人民同仇敌忾的精神，这些“土装备”为取得战斗胜利发挥了重要作用。

最终，裕华战斗(包括打援)消灭日军一个加强小队30多人。消灭、俘虏与瓦解伪军400人左右，缴获重机枪3挺、轻机枪8挺、掷弹筒4门、步枪短枪200余支、拖船1艘，以及部分弹药等战利品。

丰华街道朝荣村烈士陵园里，安眠着裕华攻坚战牺牲的英雄。“裕

砥砺初心使命 接续红色华章  
追寻新四军足迹大型全媒体新闻行动



华战斗最艰难的就是拔掉日军的碉堡，敌方有机枪，我们当时没有炮，单个手榴弹对敌人钢筋水泥结构的碉堡无济于事，只有用集束手榴弹才能将敌堡炸开。而集束手榴弹怎样才能送到敌堡呢？”瞻仰墓碑后，陈海云讲述战斗最惨烈的一幕，抹起了眼泪，“时间一分一秒过去，不断有战士倒下，不少共产党员则主动站出来，要求当敢死队员，冲上去炸掉碉堡。”

经过反复考虑，师部最终同意组织突击队，两名党员怀着视死如归与必胜的信念，将棉絮浇上煤油，然后缚在身上，冲向碉堡拉响捆好的集束手榴弹，敌人的机枪顿时成了哑巴。

粟裕大将曾在相关文章里回忆道：“1941年8月间，裕华战斗，当我攻入敌据点后，敌人以两挺机枪封锁门口，无人敢入。当时两个党员自告奋勇，全身以棉絮缚住，带手榴弹冲锋，将敌人炸死，同时自己也被炸死，终于将裕华之敌全部歼灭。”

裕华攻坚战的胜利，打击了日军的嚣张气焰，动摇了伪军的士气，振奋了军心、民心，鼓舞了斗志，更拔掉了敌人深入我根据地的钉子，保障了苏中与盐阜抗日根据地的南北交通联系，意义非凡。陈毅军长非常高兴，还特地给部队发来了嘉奖电。

“我们走得再远，都不能忘记来时的路。”离别前，陈海云说道，“庆幸今日的万家灯火是如此美好。战争的硝烟虽已消散，但我们应当传承抗战精神一路前行。”



读书是最好的家风  
培育良好家风  
从亲子共读开始



查看更多，请扫码关注



中共盐城市委宣传部